

向上

向前

吸纳

内生

竞争

A09

郑州晚报

经济增长极的快速长成

郑东新区建设的思考与展望之四

□大河报记者 郑松波 郑州晚报记者 陈锋



晚报记者 马健 图

(上接 A08 版)

透过这个新“市”的脉动,我们触摸一个城市的锐度,感受他领风向前的力量。

作为现代经济的血脉,金融业在郑东新区可谓血脉喷张。这种喷张,融通到中原腹地的每一根脉络和神经。无论你在偏僻街镇的银行柜台边,还是在繁华都市的自动柜员机前,为你服务的指令都可能发端于郑东新区。

目前,郑东新区已累计引进各类金融机构97家,其中大型银行省级分行7家,保险公司省级总部10家,中国人民银行河南支行、民生银行、汇丰银行、郑州银行、中华保险河南分公司、中原证券、郑州商品交易所……漫步在“中国最具投资价值的CBD”之一的金融集聚区,恍然置身于曼哈顿的华尔街、上海的陆家嘴。

郑州商品交易所是我国首家期货市场试点单位、全国4家期货交易所之一,国际期权(期货)市场协会会员,上市交易的期货品种有小麦、棉花、白糖、精对苯二甲酸、菜籽油、早籼稻,“郑州价格”成为世界期货交易的标杆,并带动了国内相关产业的快速发展。

作为河南省首家外资银行,登陆中原的汇丰银行把目标锁定在大企业大集团等高端客户,成为郑州乃至河南对外开放度提升的重要标志。

透过这个新“市”的脉动,我们体味一个城市的热度,感受他吸纳辐射的力量。

“就好比有一架飞机在头顶撒美元”,这是人们对会展业发展魔力的形象比喻,面对1:9的产业带动能力,独具交通和区位优势,浓墨重彩唱起会展物流业重头戏,强吸纳、远辐射,“致天下之民,聚天下之货”。

仅仅近5年,郑州国际会展中心就举办展览160个,会议420个,参会客商超过220万人,拉动经济社会效益数百亿,郑州国际会展中心荣获“中国展馆新锐奖”,郑州市因此入选中国会展业“最佳会展城市”、“中国最具潜力的会展新锐城市”,“中部会展之都”地位基本确立。今年,会展中心计划举办展会100余场。记者采访时,2011中部糖酒商品交易会正火热进行,中国郑州奢侈品收藏品展览会、第八届汽车用品交易会等展会也在紧锣密鼓的筹备

之中。

德国麦德龙、红星美凯龙、居然之家和香港好百家等卖场扎堆商都路,丹尼斯商业步行街、宏信东环步行街等环绕CBD,时尚前卫的新兴业态穿越时空,大声讲述着这座千年商都的新传奇。

透过这个新“市”的脉动,一个新的经济增长极正在风生水起,并将以惊人的张力舞动郑州,潮动中原。

“致天下之活者在人才”。测算表明,一个区域的人口聚集一旦超过10万,净规模收益将裂变式呈现。截止到目前,郑东新区已入住人口超过30万,仅龙子湖高校园区就已入驻高素质人才12万,其中国家级专家166人,省部级专家221人,成为全市乃至中原的又一人才高地。按照规划,龙子湖高校园区15所高校全部建成后,入住师生将超过24万人,每年为中原经济区输送研究生、本科生和职教师超过6万人。

“力作不求富,富自到矣”。风雨9年间,郑东新区累计完成固定资产投资近千亿元,开工项目近500个。仅2010年,东区就新开工项目60个,是上年的3倍,固定资产投资、地方财政收入、地方一般公共预算收入和出口总值等增速在全市一马当先。河南中德宝总经理李军说,BMW入驻郑东新区,只是一曲交响乐即将上演的前奏,而在该项目的背后,则是一个更加声势浩大的投资工程。

透过这个新“市”的脉动,我们对曾经熟视的城市中“城”与“市”的关系有了新的理解和把握,对区域发展的路径有了新的探索 and 选择。

市者,“买卖之所也”(《说文》);“日中为市,致天下之民,聚天下之货”(《易·系辞下》)。由此可见,“市”是一个经济范畴,“城”与“市”虽经常如孪生姐妹一样牵手出现,却并不是一开始就融合在一起的,“城”与“市”聚合为“城市”的过程,实际上是人类社会科学演进的过程。

许多城市崛起的过程,其实就是“市”的孕育与壮大的过程,具有超强聚集力、吸引力和带动力的中心区,更是为城的崛起起到了不可或缺的支撑作用。无论是从纵向

的坐标审视历史,还是从横向的坐标研判国内外,这一规律少有例外。纽约的曼哈顿、巴黎的拉德芳斯、东京的新宿、香港的中环即是这一规律的最精彩最有力说明。而纽约之于美国、巴黎之于法国、东京之于日本、香港之于中国乃至整个东南亚的地位和影响力,更说明了“市”的实力和魅力。

中共中央政治局常委、国家副主席习近平视察郑东新区时说:看了郑东新区,觉得郑州确实是个现代化的大都市,我从中看到了郑州的未来,也看到了河南的希望。

中共中央政治局常委、国务院副总理、时任河南省委书记、省人大常委会主任李克强视察郑东新区时说,郑东新区的发展势头很好,尤其是外来资金大量涌入正在逐步形成气候。现在看,市场购买力也很强劲,潜力很大。

前中央政治局常委、中央书记处书记尉健行视察郑东新区时说,郑东新区可以整合中部地区资源,成为中部地区的会展经济、总部经济、金融机构集中区。

十届全国政协副主席张思卿视察郑东新区时说,抓好城市化建设,经济发展是基础,没有经济发展,城市化只能是一句空话。

“中原崛起正雄哉,骏马奔腾动地来,今日虽非争逐鹿,擎天一样仰高才”。郑东新区,这个专属于郑州的荣耀区域,处处萌动着生长的力量,洋溢着时尚与大气、希望和锐利。

和着汹涌澎湃的发展大潮,循着历史佐证的发展规律,承着气势如虹的发展气势,郑东新区步履铿锵走向未来,完成由年轻之美走向内外兼修的成熟之魅的嬗变,奋力争做中原经济区、郑州都市区的先行区、首善区和示范区。

50多年前,当法国经济学家弗朗索瓦·佩雷提出增长极理论时,他也许无法想象,50多年后的今天,在欧亚大陆的东端会崛起一个对中国中部乃至更大范围有重要影响的区域经济增长极。

这个增长极,不仅要走向未来,更决定着未来走向。

郑东新区,这个河南郑州的新地标、中原崛起的新极点,正以自己的实力、魅力和带动力,影响着郑州乃至河南的未来走向。